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  Không sử dụng tài liệu. 
Bài 1: ( 3 Điểm) 

Thanh AC cứng tuyệt đối cho trên hình 1. Các thanh giằng AQ và CK làm cùng loại vật liệu có 
2

cm7F = ; 

[ ] 2cm/kN14=σ ; m1,1a = . Yêu cầu: 1/ Xác định ứng lực trong các thanh AQ, CK theo a,q  ; 2/ Xác định 

tải trọng cho phép [ ]q  theo điều kiện bền; 3/ Tính chuyển vị thẳng đứng của điểm A theo F,E,a,q .  

 
Bài 2: (1,5 Điểm) 

Trục AD tiết diện tròn có đường kính d, được đỡ trên hai ổ đỡ và chịu tác dụng bởi các moment xoắn tập 

trung như hình 2. Biết: [ ] 2cm/kN8=τ ; cm5d = ; cm25a = . Yêu cầu: 1/ Vẽ biểu đồ nội lực xuất hiện trong 

trục; 2/ Xác định [ ]M  theo điều kiện bền. 

 
Baøi 3: (4 Ñieåm) 
Dầm AD như hình 3. Biết: [ ] 2

cm/kN14=σ ; m5,0a = ; m/kN11q = . Yêu cầu: 1/ Xác định phản lực liên 

kết tại A, D theo a,q ; 2/ Vẽ các biểu đồ nội lực xuất hiện trong dầm theo a,q ; 2/ Xác định kích thước b 

theo điều kiện bền (Bỏ qua ảnh hưởng của lực cắt). 

Bài 4: (1,5 Điểm) 

Dầm AC có độ cứng chống uốn constEJ = . Chịu tải trọng và kích thước như hình 4. Yêu cầu: Xác định phản 

lực tại C theo a,q . 

--------------- Hết --------------- 
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ĐÁP ÁN SBVL . Mã môn học: STMA230521. Đề số: 63. Học kỳ: I. năm học: 14-15. (ĐA có 02 trang) 
Bài 1: (3 Điểm) 
1/ Xác định ứng lực trong thanh AQ, CK: 

Hệ siêu tĩnh bậc 1, chọn hệ cơ bản như hình 1a. Phương trình chính tắc: 
11
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∆
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Xét cân bằng thanh AC (hình 1b): 
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2/ Xác định [ ]q  theo điều kiện bền: 
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Chọn [ ] cm/kN8,1q = . ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- (0,25đ) 
3/ Tính chuyển vị đứng tại A: 
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Bài 2: (1,5 Điểm) 
1/ Vẽ biểu đồ nội lực: 
Biểu đồ moment xoắn – hình 2b.  ------------------------------------------------------------------------------------------------ (0,5đ) 
2/ Xác định [ ]M  theo điều kiện bền: 

[ ] [ ] cm.kN3333,33cm.kN8.5.
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Chọn [ ] cm.kN33,33M = . ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- (0,5đ) 

Baøi 3: (4 Ñieåm) 
1/ Xác định phản lực liên kết tai A, D:
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2/ Vẽ các biểu đồ nội lực: 
Bieåu ñoà löïc caét - hình 3c.  ------------------------------------------------------------------------------------------------------ (0,75đ) 
Bieåu ñoà moâmen uoán - hình 3d.  ------------------------------------------------------------------------------------------------ (0,75đ) 
3/ Xác định kích thước b theo điều kiện bền: 

Chia maët caét, chọn trục x như hình 3b; b375,2b
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Chọn: cm63,1b = . ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ (0,5đ) 

 
Bài 4: (1,5 Điểm) 
Hệ siêu tĩnh bậc 1, hệ cơ bản như hình 4a. Các biểu đồ moment uốn do tải trọng (hình 4b) và do 1X1 =  (hình 4c) gây 
ra trong hệ cơ bản. Phương trình chính tắc: 0X P1111 =+ ∆δ   --------------------------------------------------------------- (0,25đ) 
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